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Отрасли права отграничиваются одна от другой в системе права по предмету
правового регулирования. Однако этот критерий не всегда является достаточным.
Нередко отношения, составляющие предмет одной отрасли права, переплетаются с
отношениями, составляющими предмет другой отрасли права. Это наиболее
наглядно проявляется на примере финансового и налогового права. Здесь в сфере
отношений, охватываемых публичной финансовой деятельностью, могут возникать
отношения, составляющие традиционно предмет гражданского права. Уже на
первый взгляд очевидно, что как финансово-правовые не могут рассматриваться
отношения, связанные с продажей принадлежащих государству или
муниципальному образованию квартир, транспортных средств, акций
приватизированных предприятий; отношения, возникающие в связи с
добровольными пожертвованиями в бюджет государства, и т.д., хотя они и
возникают в процессе налогово-финансовой деятельности государства и
муниципальных образований. Поэтому в качестве дополнительного критерия
отграничения одной отрасли права от другой и, в частности, налогового права от
всех других отраслей права, выступает метод правового регулирования.

Основным методом налогового регулирования является метод властных
предписаний. Это вполне естественно для налогового, как и иных отраслей
публичного права, чтобы обеспечить публичные интересы, которые являются в
определенной мере удаленными от каждого конкретного субъекта можно не иначе
как только в принудительном порядке, т.е. используя императивный метод. Его
суть состоит в том, что решение любого вопроса осуществляется волей одной
стороны.

Метод налогового права

Главным критерием для определения сущности налогового права служит метод
правового регулирования. Специфика общественных отношений, в совокупности
образующих предмет налогового права, обусловила и особенности способов
государственного воздействия на данную сферу финансовой деятельности.

Метод - совокупность приемов или операций практического или теоретического
освоения действительности, подчиненных решению конкретной задачи. Методы
отражают качественную сторону налоговых отношений, так как позволяют судить
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о характере сочетания частных и публичных финансовых интересов.

Наиболее распространенным методом налогового права в современных условиях
является метод властных предписаний (императивный, административно-
командный), поскольку государство самостоятельно устанавливает процедуры
установления, введения и уплаты налогов, а также материальное содержание этих
отношений. Прямое указание на регулирование налоговых отношений властными
предписаниями содержится в ст. 2 НК РФ. Ссылка на регулирование налоговых
отношений императивным способом содержится и в Гражданском кодексе РФ, п.3
ст. 2 которого определяет, что к налоговым отношениям гражданское
законодательство не применяется, поскольку они основаны на властном
подчинении. Каких-либо иных способов воздействия на налоговые отношения
законодательством не устанавливается, что можно объяснить инертностью
законодателя и его традиционными взглядами на регулирование публичных
отраслей права императивными предписаниями.

Налоговым правоотношениям изначально присущ конформизм — необходимость
для субъектов следовать предписаниям законодательства, а не праву выбора.

Конформизм финансово-правового метода представляет собой противоположность
правовой инициативы в качестве существенной черты гражданско-правового
метода. Он значит, что субъекты финансового права могут вступать в финансовые
правоотношения не при наличии своей воли, а при появлении инициативы. Здесь
они только могут следовать предписаниям соответствующих нормативных актов.

При наличии юридических фактов, которые представляют собой основу проявления
финансовых правоотношений, субъект финансового права должен вступить в
данные правовые отношения. Он не наделен в этом случае свободой выбора, а
должен строго следовать законодательным предписаниям.

В противоположность вышесказанному, при наличии юридических фактов, которые
представляют собой основание проявления гражданских правоотношений, субъект
гражданского права не может быть лишен свободы воли. Он получает возможность
выбора, вступать ему в правоотношения или нет. В сложных финансовых
правоотношениях могут проявиться ситуации, где субъекты (например,
налогоплательщики), в определенном звене могут самостоятельно инициировать
правоотношения. Примером может быть обращение в налоговую организацию за
предоставлением рассрочки, отсрочки по налогам и др.



В налоговых отношениях наиболее ярко метод властных предписаний проявляется
в применении налоговыми органами административного порядка наложения
санкций. В данной ситуации признак властности заключается в возможности,
предоставленной только одной стороне (налоговым органам), самостоятельно, не
применяя судебную процедуру, восстанавливать нарушенные фискальные права и
интересы государства, а также добиваться выполнения другой стороной
(налогоплательщиком) возложенных на нее обязанностей. Безусловно,
налогоплательщики имеют право обжаловать неправомерные действия налоговых
органов в суде, что не исключает первоначальной властности отношений.

В современных условиях актуальность приобретает метод диспозитивности,
который показывает переход от примата публичной формы собственности к поиску
компромисса между государственными и частными интересами. Следствием отказа
государства от исключительно властного (императивного) способа воздействия на
налоговые отношения является, например, предоставленная частному субъекту
возможность формирования своей налоговой политики, получения отсрочки
исполнения и обеспечения налоговой обязанности, заключения договоров на
получение налогового кредита или инвестиционного налогового кредита,
проведения зачета задолженности государства перед поставщиком товаров (работ,
услуг) посредством зачета встречного требования по исполнению налоговой
обязанности.

Данный метод находит место в процессе заключения и расторжения финансово-
правовых договоров государства с налогоплательщиком в ходе выдачи
инвестиционного налогового кредита (ст. 67 НК РФ), в ходе решения бюджетно-
правовых вопросов в системе согласительных процедур, которые предусматривает
БК РФ (202, 203, 210 статьи), в ходе предоставления бюджетных кредитов и др.

Используемый в налоговом праве диспозитивный метод, нельзя приравнивать
диспозитивному методу, который применяется в частноправовом регулировании.
Он является симбиозом императивно-диспозитивных начал. Такой метод
фрагментарно используется в рамках финансово-правового регулирования, при
этом он не формирует фон налогового регулирования. По этой причине эти
отношения в целом можно характеризовать в качестве властеотношений.

Заключение

Таким образом, в силу специфики налогового права названный метод не является
аналогом способа правового регулирования гражданских отношений.



Следовательно, налоговое право — это подотрасль финансового права, нормы
которой регулируют императивным и диспозитивным методами(с преимуществом
императивного) совокупность однородных имущественных и связанных с ними
неимущественных общественных отношений, складывающихся между
государством, налогоплательщиками и иными лицами по поводу установления,
введения и взимания налогов в доход государства (муниципального образования),
осуществления налогового контроля и привлечения к ответственности за
совершение налогового правонарушения.


